Aminosauren (AS)
= 2 funktionelle Gruppen:

= Aminogruppe: -NH, _
- Suregruppe: -COOH FNE-C—Ch
R

= Bausteine der Proteine
4 ] Spaltung durch Einwirkung
= Hydrolyse von Proteinen: von Wasser

= 20 verschiedene Aminosauren entstehen
= 8 AS kann der menschl. Organismus nicht
produzieren:

= essentielle (AS)
= Aufnahme Uber die Nahrung



Aminosauren




Aminosauren

= Allgemein

jemein__

= o-Aminosaure
= Reste verschieden

2-Aminocarbonsauren
(-NH2 und —COOH am
gleichen C-Atom

= Einteilung der Seitenketten (Reste)

= Unpolare Aminosauren
= Polare Aminosauren
= Saure Aminosauren
= Basische Aminosauren

?OOH
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Aminosauren im Wasser

= Proton der Carboxylgruppe
wandert zur Aminogruppe

= = /witterion
= Carboxylgruppe => Carboxylat-Gruppe
+ Aminogruppe = ATIONUMGFUPPE




Aminosauren

= Glycin C|:OOH
=Einfachste Anjmosaure H,N—C—H
= ethansaure |
H

= Essentielle Aminosauren

Valin, Leucin, Isoleucin, Phenylalanin,
Methionin, Lysin, Threonin, Tryptophan,
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Aminosauren

= am o-C-Atom 4 verschiedene

Substituenten

(Ausnahme: Glycin)
= asymmetrisches C-Atom ?OOH
= |- und D-Form maoglich H,N—C*—H
= In Proteinen nur L-Form IIQ

= = |-o-Aminosauren



